

# 新南向扎根

## 新住民子女齊聚分享暑期海外學習成果

文 / 圖 移民事務組專員 陳奕霖



內政部邱昌嶽常務次長(後排中)、教育部黃月麗司長(後排左10)、立法院林麗蟬委員(後排右9)、移民署楊家駿署長(後排左3)、新住民發展基金黃乃輝委員(後排右6)出席「新住民子女海外培力——暑假成果發表會」並與獲選者合影留念。

今(106)年10月28日，本署於交通部集思會議中心舉辦「新住民子女海外培力暑假成果發表會」，66組共141名獲選者齊聚一堂，分享新住民子女回到(外)祖父母家生活體驗、語言學習與文化交流的成果，場面溫馨熱鬧。內政部邱昌嶽常務次長、教育部黃月麗司長、立法院林麗蟬委員、李麗芬委員、苗栗縣鄧桂菊副縣長、新住民發展基金管理會黃乃輝委員、本署楊家駿署長及林興春主任秘書都親自到場參與並鼓勵所有獲獎者及家庭，期許新住民子女可以運用多元文化背景向下扎根，發展語言及文化上的優勢，成為我國新南向政策的重要人才，開啟臺灣邁向國際化的一扇窗。

### 🎯 新南向生力軍 移民署培育多元人才

邱次長表示，目前在臺灣的新住民第一代，也就是外籍與大陸配偶人數超過52萬人，第二代子女更是突破39萬人，因此，在新住民二代培力方面，一直是新南向政策中相當重要的核心環節。內政部推

動「新住民子女海外培力計畫」，運用新住民與原生家庭的鏈結，形成人際資源網，鼓勵新住民子女利用寒(暑)假回到(外)祖父母家，進行家庭生活、語言學習與文化交流體驗，讓新住民子女成為拓展國際經濟貿易人才，自104至106年參與人數共545人。

邱次長提到，藉由獲選者分享，看到新住民家長返鄉的感動，不僅讓新住民子女有機會親近新住民家長的母國文化，而且從深刻的跨國文化體驗中，看見自己身為新住民二代的優勢，也讓不同學習階段的新住民子女，用他們的視角關注生活的議題。

當天張浣芸校長也代表5位評審發表評審感言，在歷屆評審的經驗中，她肯定參與的同學、內政部移民署及評審委員，三方都有所進步。同學在報告撰寫上越來越完善、移民署同仁非常用心在推動這個計畫，評審也很有鑑別力地去完成甄選。她也表示新住民子女天生擁有文化基因的不同，就

是最大的優勢潛能，新住民子女海外培力計畫正是幫助他們發展這項潛能的重要推手，張校長說：「在孩子的心目當中，他們都認為跟人家一樣就好了。跟人家不一樣就好奇怪喔！但是從移民署這些年的努力，讓我們看到這個不同，是被重視的，是被尊重的，我覺得慢慢他們也會感覺到更好。那這個不同，是一個優勢。所以面對不同，我們可以去面對它、接受它，甚至是發展它。」她還鼓勵新住民子女透過閱讀書籍拓展國際視野，充實自己專業能力與跨國就業能力，藉由國際移動，未來向全世界投履歷。



張浣芸校長勉勵新住民子女，向全世界投履歷。

## ◎ 文化與藝術的主題式學習

活動一開始由獲選家庭組的薛晰嘉同學帶來小提琴演奏《洪湖水、浪打浪》，晰嘉這次回到湖北，與喜歡音樂的同好進行音樂學習的交流，也到了很多地方表演，當天表演的歌曲就是在音樂交流當中學習到湖北的經典民歌，晰嘉台風非常穩健、技術純熟，讓來賓都沉浸在她的琴聲中，看得出苦練多年，展現甜美成果！

另外的成果表演，同樣也是家庭組獲選者的林星辰同學，在本署舉辦的活動「第2屆新住民及其子女築夢計畫」中，完成了自己的夢想——學說相聲；



林星辰同學跟弟弟林芳慶帶來精采的相聲表演《裝小嘴》。

這一次也因為獲選海外培力計畫，進一步回到了媽媽的故鄉體驗生活，也學到了淮安話的順口溜，收穫滿滿！活動當天星辰跟弟弟芳慶帶來精采的相聲表演《裝小嘴》，說學逗唱相當厲害，2個人非常有默契的演出，贏得滿堂彩。

## ◎ 成果優選組別各有特色 深度專題獲得青睞

當天成果優選代表首先上台分享的是親師組彭子芳老師，她陪同新住民家庭返鄉，並提出臺灣美濃與大陸梅縣客家文化的比較，還有家庭組獲選的王亭玉同學透過資料採集、實地參訪，探討印尼不同地區的生活環境與信仰文化，都是極具深度的專題。

此外，獲選家庭組成果報告優選之一的吳庭萱同學，來自南投縣竹山高中，與母親蘇泰玟女士共赴家鄉泰國程逸府。庭萱分享，因為看見媽媽在臺灣的生活，長大後瞭解到媽媽的偉大、堅毅與寬容，便想陪媽媽返鄉並學習家鄉文化，回來能為新住民母親發聲。庭萱除了規劃宗教、美食、交通及企業參訪的體驗外，還探訪了媽媽的母校，跟泰國學生分享在出國前跟臺灣同學一起製作的影片。庭萱不僅先在自身校園宣導泰國文化，讓同學對新住民有更深刻的理解，也達到跟泰國同學交流互動的效果。

## ◎ 積極參與的歷程 獲選者學習力展現

這次活動總共報名235件「學習體驗計畫」，經甄選後，有66組獲選，其中家庭組56組、親師組9組及社會服務組1組，包括越南、印尼、泰國、緬甸、菲律賓、柬埔寨、馬來西亞、宏都拉斯、南非、韓國、尼泊爾、英國、大陸及港澳地區共141人，每人依前往地區補助新臺幣3至7萬元，獲選者在國外依照申請時所擬具的學習體驗計畫，回到新住民家長的母國進行為期2週的學習體驗。

活動當天現場並展示獲選者的成果圖文，各式各樣的主題及學習力的展現，讓大家看見她們積極參與新住民母國文化與生活的體驗歷程，豐富了新住民子女的國際視野，所有與會的人都期待這個有意義的計畫能夠持續推廣。